

波澜壮阔70年·人民调解看赤峰



2019年10月15日

星期二

责编:赵鹏姣

初次见面,他身着一身整洁的衣装,神采奕奕。同事们见了他,都新奇 地从头到脚瞄一遍,笑着调侃道,"哎哟,老那,从没见你穿得这么精神。" "这不是要接受采访嘛,怎么也得利索一点呀。"他不好意思地低声道。这 位脸上时时挂着笑容的"老那",名叫那顺陶格陶,是赤峰市阿鲁科尔沁旗 司法局巴彦温都尔司法所的所长,刚到这个地处草原深处的司法所时,他 的称谓还是"小那"。

1995年,20岁出头的那顺陶格陶走上了司法行政工作岗位,24年 间,他行走在这片面积500余万亩的草原上,听千家事,解万家难,兜兜转 转一路调解中,他从"小那"成为"老那",又从"老那"变为"那叔"。24年过 去了,一批批"司法青年干警"在他的教导下成长起来,像蒲公英的种子分 赴各地,但"老那"犹如扎根于这片土地的蒲公英根茎,越埋越深,从未动



驰而不息: "信息接力"搞普法

每年的6月至10月,在草原水草最丰美的 时节,阿鲁科尔沁草原都会上演牧民们赶着牲畜 走敖特尔的壮观景象。作为被誉为"游牧文明的 活体标志"的游牧场,敖特尔是名副其实的"天边 净土",这里没有一根电线杆,没有一座信号塔, 牧民们进入这里后,与外界取得联系的唯一途径 就是在清晨登上最近的山顶,不断挥舞手臂,转 换腾挪,才能接收到微弱的信号,查看前一天的 信息。在这样闭塞的环境下,普法宣传工作面临 着诸多困难

出发的前一天,老那会仔细准备好普法材 料,然后给在敖特尔的牧民发送信息,登上山顶 得了信儿的牧民再骑着摩托车顺着蒙古包伫立 的路线挨个传达,直到完成这次庞大的"信息接 力"活动。这样一来,第二天大家就可以围聚在一 起,拿着最新的法治信息资料,聆听一节带有最 新法治精神的普法课。

"巴彦温都尔苏木,现辖23个嘎查,辖区面 积500多万亩,距离苏木政府最远的几个嘎查有 100多公里,而且山路居多,有的嘎查要反复穿 越同一条河道好几次才能到达。"老那说,"每逢 距离较远的嘎查有突发情况, 我只能先找个有 信号的地方,通过电话稳定双方的情绪,然后立 刻赶过去。"有赖于提前安排和牧民们的支持, 普法宣传活动还有一定的时间可以准备, 突如 其来的纠纷调解才是这片广阔草原面临的更大

摩托车骑报废了,2010年局里配备的捷达车 在不到 6 年的时间里跑了 18 多万公里后也几近 报废。公务用车被收回之后,老那的那辆"除了喇 叭不响哪儿都响"的越野车,就成了他开展"流动 调解"的主要依靠。



阵地前移: "流动调解"效果佳

结合牧区地广人稀的特点,阿鲁科尔沁旗司 法局在赛罕塔来苏木开展的"草原流动人民调解 庭"试点工作,取得了良好的社会效应,自此便按 需在各个司法所有序推开。

对于老那来说,这个"草原流动人民调解庭" 可起了大作用!

在"三结合"的工作体制下,人民调解工作进 一步深化,真正实现了"服务民生零距离"。所谓 "三结合",即与草原 110 相结合、与普法宣传相 结合和与法律援助相结合。草原 110 能够及时掌 握各牧民点的矛盾纠纷和苗头隐患,最大程度地 把矛盾纠纷排查预警功能发挥出来,这边接到涉 及纠纷的警情,那边草原流动人民调解庭已经迅 速出警,到达现场进行纠纷调解,及时化解矛盾 纠纷,促使矛盾纠纷消除在萌芽状态。同时,在调 解过程中,借机举办法律知识讲座,融法律咨询、 政策宣传于一体,邀请群众参与旁听和讨论,收 到了"调解一案,教育一片"的良好社会效果。

不仅如此,草原流动人民调解庭还有效地维 护了弱势群体的合法权益。在诉前调解工作中, 属于人民调解范围的民事案件、不符合立案条件 或案情简单适合非诉调解的案件,由法院出示手 续,移交给流动调解庭调解,调解庭随车而行,将 调解阵地向前移动到矛盾一线,变"坐堂问诊"为 "巡医治病",进一步拉近了与群众之间的距离。

"有人曾对我说,我是撵着勒勒车去调解,我 也调侃着回应他,'即使在敖特尔上开着车跑一 天,你也会发现自己还在巴彦温都尔苏木的辖区 内'。"老那笑着说。旁人所不知的是,在这片辽阔 的土地上,几乎遍布了老那的足迹。



深处的 解员那 顺

者

王

久久为功: "加油续航"再出发

1998年,一场突如其来的洪水,冲毁了巴彦 温都尔苏木那杰嘎查的全部房屋, 那杰嘎查 200 多户牧民在1997年落实草牧场《两权一制》发放 的《土地使用证》和相关档案材料,也在这场洪水 中一卷而空,牧民草牧场的边界也因此没了凭证 和依据。其后,少数牧民随意占用草牧场建敖特 尔、搞建设,牧民之间的矛盾纠纷也因此越来越 多,越来越严重。

为了让草原重归宁静,实现草牧场公平分 配,老那几经周折,终于查到了那杰嘎查各牧户 草牧场面积底数。拿着这些来之不易的数据资 料, 老那开始了艰辛的求证和思想动员工作,一 户又一户,一家又一家,老那骑着那辆几近报废 的摩托车走访了每户牧民"突突"声响遍了那杰

两年半的时间过去了,查找历史原因,丈量草 场面积,无数次的调解、十多次的群众大会后,那 杰嘎查 215 户牧民的 12 万多亩草牧场终于完成 了重新分配。草牧场是牧民群众赖以生存的物质 基础、因草牧场边界划分问题引发的矛盾纠纷影 响了牧民们的正常生活秩序,这个矛盾纠纷调解 "大工程"圆满完成后,彼时的"小那"成为了那杰 嘎查的亲人。24年的调解工作中,他就这样一步 步成为了整个巴彦温都尔苏木群众心中的贴心

阿鲁科尔沁旗司法局副局长张晓华说:"在基 层工作并没有多难,真正难的是,可以在基层心贴 心地为牧民群众奔走 24 年!"

"很多人曾经问我说:这么多年了,你为什么 不找找领导说说情,调回条件比较好的地方工作 呢?"我总是回答说:"等忙完了这一阵子再说吧。 其实,这片草原已经长在了我心里,那片敖特尔蒙 古包里的每一双饱含期待的眼睛都是我不能离开 的理由。"老那笑着说,"20多年的基层司法行政 工作中,牧民们都把我当成了他们的家庭成员,对 我依赖、信任、支持,遇到问题时,他们总会先想起 我,他们离不开我,而我更加离不开他们。

20 多年的时间里,老那累计调解了各类民间 纠纷 800 余件,调解成功率达 98.6%,防止民转刑 案件8起,为国家、集体和牧民群众避免和挽回经 济损失500余万元。数字的背后埋藏着艰辛,同 样,也有着欣慰和喜悦,"看着一个个曾经演化成 你死我活的疙瘩, 在我的手中都变成了一个个圆 满的句号,一张张喜悦的笑脸,一声声温暖的感 谢,我深深体会到了我的价值所在。"感慨间,老那 的脸上绽放着浓浓的笑意。

收获价值的同时,老那也失去了很多。由于交 通不便,他每年在家的时间不超过100天,女儿由 妻子一手带大,女儿的学习成长中,都少有父亲的 影子,对于家庭的亏欠,是他无法言说的隐痛。然 而,他并不知道,在女儿的心目中,他永远都是榜

2013年高考,老那的女儿考取了628分的好 成绩,面对众多的选择,她毫不犹豫地选择了中国 政法大学。老那认为,感染引导女儿的不是他,是 中国的司法精神!未来,女儿也将踏上这条"司法 之路",向着他们共同的梦想出发!